
GEOLOGÍA 4º ESO:DINÁMICA INTERNA DE LA 

TIERRA  

SOLUCIONES EJERCICIOS 

1 ¿En qué tramo de la falla transformante existe roce entre placas y, por tanto, 

terremotos? 

 En el tramo situado entre las dos secciones de dorsal, única zona en que ambas 

placas rozan en sentidos opuestos, en el resto el movimiento es en el mismo sentido 

y, por tanto, no hay rozamiento. 

 2 Localiza los segmentos de dorsal con velocidades de separación mayores y 

menores. Después, haz lo mismo con las zonas de subducción. 

 Zonas de separación:  

❚ Velocidades mayores: en la dorsal pacífica este. 

 ❚ Velocidades menores: en la dorsal noratlántica, la del mar Rojo o la del Índico 

occidental. Zonas de subducción: 

 ❚ Velocidades mayores: en la fosa de Chile. 

 ❚ Velocidades menores: en el Mediterráneo o en las Sandwich del sur.  

3 ¿Qué tipo de borde existe entre las placas de Nazca y la sudamericana? ¿Qué 

estará sucediendo en dicho borde? 

 Un borde destructivo por subducción. La placa de Nazca se está hundiendo en la 

fosa de Chile bajo la placa sudamericana, introduciéndose en el manto.  

4 Razona, a partir del mapa, cómo serán en el futuro el mar Mediterráneo y el mar 

Rojo. 

 El Mediterráneo se hará progresivamente más pequeño, dado que África se está 

moviendo hacia el norte y existe una zona de subducción; mientras que el mar Rojo 

se estará ensanchando dado que existe una dorsal, borde constructivo, en su centro.  

5 Razona a qué tipo de límite asociarías estos relieves: dorsales, arcos de islas, 

fosas, rifts continentales, cordilleras. 

 Dorsal y rifts continentales: constructivo o divergente. Arcos de islas, fosas y 

cordilleras: destructivo o convergente. 

6 ¿Qué dos tipos de zonas de subducción se representan en el esquema? ¿Qué 

relieves se forman en cada caso?  



A la izquierda del océano se representa una subducción bajo litosfera oceánica en la 

que se forma una fosa y un arco de islas. En la zona derecha la subducción se produce 

bajo un continente, se genera una fosa y una cordillera andina o de borde continental. 

 

8 Razona qué continente se estará erosionando a una mayor velocidad 

: Asia o África. Asia, dado que posee más cordilleras jóvenes que África. 

 9 Cita tres razones por las que la erosión se intensifica al elevarse una nueva 

cordillera.  

Aumenta la pendiente de los ríos, al elevarse se sitúa por encima del nivel de nieves 

perpetuas y pueden generarse glaciares, las cordilleras facilitan las precipitaciones 

y por tanto la erosión.  

10 ¿Por qué la velocidad de sedimentación es mayor en la plataforma continental que 

en los fondos abisales?  

Porque están junto a los continentes, lugar de origen de la mayor parte de los 

sedimentos. Los ríos llegan al mar, se frenan y depositan su carga. 

18 Relaciona el tipo de esfuerzo que predominará en cada tipo de límite entre placas.  

Compresión en bordes destructivos o convergentes. Distensión o tracción en bordes 

constructivos o divergentes. Cizalla en bordes pasivos o conservativos.  

19 ¿Qué tipo o tipos de comportamientos crees que muestran las rocas? 

 Podría pensarse que se comportan como un material rígido o frágil salvo rocas como 

las arcillas o los sedimentos no consolidados. Se verá cómo este comportamiento 

cambia mucho con las condiciones de presión y temperatura. 

 20 ¿Qué comportamiento crees que muestra esta roca? 

 Plástico, dado que la vemos doblada y retorcida.  

21 ¿De qué tipo son?  

Ambas son normales, dado que el bloque de techo baja respecto al de muro. 

 22 ¿Cómo se dispondrán las estrías en una falla de desgarre? 

 Horizontalmente.  

23 Observa las flechas gruesas que muestran la dirección de los esfuerzos y 

responde: 

 a) ¿Qué tipos de fallas surgirán por compresión? ¿Y por distensión? ¿Y por cizalla? 

Las inversas. Las normales. Las de desgarre y las verticales. 



 b) Razona qué tipo de falla predomina en cada uno de los límites entre placas. Bordes 

constructivos: fallas normales. Bordes destructivos: fallas inversas. Bordes pasivos: 

fallas de desgarre. 

24 Clasifica el pliegue superior según el sentido de curvatura, el plano axial y la 

apertura entre flancos.  

Se trata de un antiforme, volcado, apretado o cerrado. 

 25 ¿Qué tipos de fallas forman estos relieves? 

 Los de zonas extensivas (fosas y graben) son normales; los de relieves asociados a 

compresión son fallas inversas. 

33 ¿Cuál o cuáles de los tres mecanismos actúa en cada una de las situaciones? 

 En las dorsales y rifts continentales actúa el descenso de la presión. En las zonas 

de subducción actúa la presencia de fluidos y el aumento de temperatura por 

fricción. En los puntos calientes actúa un aumento de temperatura provocado por el 

ascenso de una pluma caliente del manto inferior y un descenso de la presión al 

acercarse esta a la superficie. 

 34 Explica la causa de los tipos de metamorfismo asociados a la subducción. 

 En el cinturón de alta presión, junto a la fosa, el mecanismo es un aumento de la 

presión fruto de la colisión. En el cinturón de alta temperatura de la cadena 

volcánica, el mecanismo es el aumento de temperatura por el ascenso de magmas. 

 35 ¿Qué tipo de metamorfismo predomina en el interior de una zona de elevado 

gradiente geotérmico (60 °C/km)? ¿Y en una zona de 20 °C/km?  

Metamorfismo de contacto o térmico. Metamorfismo de alta presión o 

dinamotérmico. 

 36 Muchos volcanes de los rifts continentales aparecen alineados. ¿Cuál puede ser 

la causa?  

La presencia de largas fracturas a lo largo de las cuales ascienden los magmas. 

40 ¿Qué parecido y qué diferencia encuentras entre un orógeno de tipo andino y un 

arco de islas? 

 En ambos existe un proceso de subducción de una placa oceánica, pero en un orógeno 

de tipo andino esta se produce bajo una placa continental y en el arco de islas bajo 

una oceánica. Los arcos de islas son relieves fundamentalmente sumergidos, solo 

emerge parte del arco volcánico, los otros son relieves fundamentalmente 

emergidos. En el primer caso existe mayor cantidad de plutones, rocas magmáticas 

que se consolidan en el interior terrestre, en los arcos de islas, al ser la litosfera 



que deben atravesar más delgada, la mayor parte de los magmas consiguen salir al 

exterior.  

41 ¿Qué mecanismos de origen de los magmas actuarán en estos orógenos?  

Principalmente la presencia de fluidos aportados por la placa oceánica que subduce, 

que reducen el punto de fusión de las rocas. También la fricción entre ambas placas 

puede elevar la temperatura. 

 42 Explica cómo evolucionarán con el tiempo, conforme avance la subducción, los 

elementos del orógeno. 

 Tanto las cuencas como el prisma de acreción y la cadena volcánica irán creciendo 

por la adición de nuevos materiales, sedimentos y magmas, respectivamente. Las 

fallas inversas que representan los cabalgamientos seguirán actuando, aumentando 

su salto conforme la compresión continúe. 

76 Cita los tipos de metamorfismo e indica el factor que produce cada uno y una 

situación donde tengan lugar. 

 Metamorfismo térmico o de contacto: aumento de la temperatura. En la cadena 

volcánica de una zona de subducción. Metamorfismo de alta presión o 

dinamometamorfismo: aumento de la presión. En una zona de subducción junto a la 

fosa. Metamorfismo regional o dinamotérmico: aumento de la presión y temperatura. 

En una zona de colisión continental 

 


